

文明交通引导、环境卫生清洁、公筷公勺宣传……

63名道德模范与身边好人 引领文明城市创建人人参与

头戴小红帽,身着红马甲,手里挥舞着小黄旗……7月7日早高峰时段,鄞州区四明中路与宁南北路交叉口多了4名志愿者。他们是省、市级道德模范、浙江好人,此次“上岗”是劝导非机动车、行人路口规范通行。

记者获悉,这是市文明办组织开展的道德模范助力文明城市创建的一个缩影。7月7日、8日两天,全市各区县(市)共有63名道德模范与身边好人深入一线,参与形式多样的活动,发挥示范引领作用。

培育和践行
社会主义核心价值
观



朱红明(左二)、陈军浩(左三)向商户宣传“公筷公勺”文明用餐。通讯员供图



市农业农村局机关党员志愿者在路口值守。通讯员供图

市级机关开展 “文明创建我先行” 志愿服务活动

目前已有39家单位
7798余人次参与

本报讯(记者 房伟 通讯员 李锋)“同志,请您在白线内等候”“这位大姐,骑车逆行危险,请注意安全”……本周的第一个工作日,早晚高峰时段市中心城区的一些路口,一群手持小黄旗、身穿“雁翎”市直机关志愿者“红背心”的机关干部正在协助疏导交通。

6月11日,市文明办、市直机关工委联合发出通知,要求在市级机关中广泛开展“文明创建我先行”志愿服务活动,内容包括集中爱国卫生运动、交通路口文明劝导、社区文明创建等,号召机关干部积极参与文明城市创建活动,争当文明的引领者、宣传者和践行者,示范引领全体市民积极参与文明城市创建,共同助力宁波争创全国文明城市“六连冠”。

在得知消息后,下个月即将退休的市商务局二级调研员丁建柏立即报名,并参加到单位首批路口执勤志愿服务活动之中:“作为一名老党员,就要在各方面发挥好先锋模范作用。我要抓住这个难得的机会,站好最后一班岗。”

市委宣传部、市委网信办的50余名党员则专程来到鄞州区福明家园,开展了2个小时的社区服务,帮着清理社区卫生、清除社区公共部位小广告、清洗公共场所设施及垃圾箱,得到了社区居民的交口称赞。

据了解,截至目前,我市已有39家市直机关单位组织开展了形式多样的“文明创建我先行”志愿服务活动,参与服务机关党员干部累计7798余人次。

“新一轮文明城市创建是宁波当好浙江建设‘重要窗口’模范生的一次全面展示。机关党员干部撸起袖子到社区参加文明创建志愿服务活动,这是接地气、赢民心的实际行动,同时也是机关党建围绕中心、服务群众的具体体现。”市直机关工委有关负责人说。

A 4名道德模范路口“上岗”,劝阻不文明交通行为

“交通信号灯快跳转到红灯时,拿旗子的手就要伸直了,提醒过来的行人和非机动车等候。”7日早上8点,4名志愿者准时“到岗”,穿戴完毕后,鄞州钟公庙交警中队民警便在路边给他们简单做了“培训”。

记者看到,这4名志愿者都是宁波市民熟悉的面孔,有浙江省道德模范张亚芬、宁波市道德模范陈怡和陈忠兴,还有浙江好人、曾获市道德模范提名奖的朱根夫。

这个路口位于鄞州中心区,来往车辆密集,正值早高峰,行人与骑行者穿梭在非机动车道上,大多数人能自觉遵守交通规则,即便有意抢先一步的,在劝导下也会及时后退。“交通文明是城市文明的重要体现,作为道德模范,能为文明城市创建出一份力,通过示范作用带动更多市民参与,在我看来也是一份责任。”说话间,一辆电动自行车越过白线,张亚芬迅速举起小黄旗,示意骑车者后退至安全等待区。

朱根夫今年72岁,党龄30年的他也是一名“资深”志愿者,退休前义务反扒,退休至今又成了贺丞社区里的“编外社工”。早上8点30分,天空飘起小雨,当行人纷纷撑开雨伞时,他依然挺直腰杆站在路口。

采访中记者了解到,文明城市创建工作开展以来,这些道德模范们参与并服务基层的热情未曾间断过。张亚芬是国家电网鄞州区供电公司营业班班长,她发动全家参与公益,利用休息日到医院做导医服务,疫情期间更是助农带货;陈怡刚调到首南街道日丽社区警务室不久,便协调相关部门开展了文明养犬整治和宣传工作;陈忠兴是鄞州区综合执法局的一名干部,路边捡拾垃圾、社区督导垃圾分类,他总是走在最前面;朱根夫虽年过古稀,但积极参与社区环境提升、楼道杂物清理、义务巡逻等服务,社区干部若是忙不过来,喊一声“朱师傅”,他随叫随到。

B 助力文明城市创建,他们的身影活跃在各个角落

文明城市,共建共享。连续两天,道德模范助力文明城市创建的身影活跃在全市各区县(市)。海曙在铁路宁波站开展文明排队劝导活动;江北以随手志愿、文明宣传、文明劝导等形式开展志愿服务;象山、慈溪、北仑、镇海、宁海、余姚、奉化就交通劝导、环境卫生、垃圾分类、公筷公勺等不同主题上路宣传文明创建……

在江北区绿梅社区,绿梅老年义务巡逻队的成员们戴着红袖章来回巡逻,大到检查消防设施、交通设备,小到捡拾随地丢弃的一根烟蒂。能解决的现场解决,不能解决的,他们也会汇总问题,告知居委会并督促改正。这是一支曾登上“中国好人榜”的志愿团队,为守护家园的安全、整洁,他们带头,不遗余力。

“老板,能介绍一下你们店里文明用餐情况

吗?”“能否做到一菜一筷一勺、一汤一勺呢?”在北仑区福泉路的一家餐饮店里,道德模范陈军浩、朱红明带领志愿者开展公筷公勺宣传活动。面对他们的“突袭”,店家对答如流。

记者了解到,为进一步提升市民对文明城市创建的知晓率、支持率和参与率,同时发挥道德模范与身边好人的影响力,参与此次活动的共有63人,包括全国道德模范周秀芳、俞复玲、陈淑芳,获全国道德模范提名奖的钱海军、林萍,浙江省道德模范姜逢理、刘国娟等。

活动短暂,但道德模范们的助力是持续不断的。接下来,他们依然会扎根在各自的服务领域,树标杆,弘扬正能量,推动文明城市创建,让文明之花绽放在城市每个角落。

记者 陈烨